

Abonamentele

Pentru Sibiu:

lună 85 cr., $\frac{1}{4}$ an 2 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducearea la casă cu 15 cr. pe lună
mai mult.

Pentru monarhie:

lună 1 fl. 20 cr., $\frac{1}{4}$ an 3 fl. 50 cr.,
 $\frac{1}{2}$ an 7 fl., 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

$\frac{1}{4}$ an 10 fr., $\frac{1}{2}$ an 20 fr., 1 an 40 fr.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

Insertiunile

Un şir garmond prima dată 7 cr.,
a doua oară 6 cr., a treia oară 5 cr.,
şi timbru de 30 cr.

Redacţiunea și Administraţiunea:
Sibiu, strada Cisnădiei Nr. 3.

Se prenumerează și la poste și librării.

Un număr costă 5 cr.

Epistole nefrancate nu se primesc.
Manuscripte nu se înapoiază.

Sibiu, 8 Maiu st. v.

Situaţiunea devine din zi în zi mai
cută.

Diarele din Budapesta s'au rostit asu-
ra celor petrecute la Cluj; societatea ma-
ghiară cultă nu îndrănesc ori nu crede
e cuvântă să reprobe escesul de zel al
nerimii universitare maghiare.

„Pester Lloyd“, admite, ce-i drept,
tinerimea a mers mai departe decât
de cuvântă („des Guten etwas zu viel
beleistet worden“), dar ține să fie știut, că
Românii au fost provocatorii, ba, spre a-și
dovedi această teză, spune inexactități și
începe să tezeze fals.

Un diar oficios trebuie să facă așa,
guvernul a fost compromisat la Cluj, și
este un interes al cercurilor guvernamen-
tale, ca în sus și în afară să nu se
știe adevărul asupra celor petrecute.

Tomai de aceea „Pester Lloyd“ mai
face amintire și despre hotărîrea sinodului
diecesan în cestiunea ajutorului de
stat și pune în evidență atitudinea „Tri-
bunei“ față cu această hotărîre.

Junimea din Cluj, Profesorul Dr.
Milași, „Gazeta Transilvaniei“, sinodul archi-
diecesan din Sibiu și „Tribuna“: eată
provocatorii.

Nu e minune, dacă după atâte pro-
pocări spiritul public maghiar s'a revoltat
tinerii dela universitatea din Cluj au
mers prea departe în zelul lor „patriotic“.

Așa trebuie să vorbească cei ce re-
prezentă cercurile guvernamentale; alta nu
rămâne.

Spre a produce impresiunea, că aceste
cercuri în adevăr nu provoacă, „Pester
Lloyd“ exprimă regretele lor, că, „un po-
por inteligent și capabil de des-
voltare politică precum e cel ro-
mân, se dă pradă conducerii unor crimi-
nali palavragii politici“.

Deci — cercurile politice, pe care le
reprezentă „Pester Lloyd“, au pentru „in-
teligentul și capabilul“ popor român mai
ultă inimă decât noi care am eșit din
trăim din roadele muncii lui și expri-
măm vederile și dorințele lui.

Această „captatio benevolentiae“ nu
a fost făcută nici la adresa poporului român,
nici de dragul „criminalilor palavragii po-
lici“, ci cu scopul învederat de a înlă-
ra unele nedumeriri, ce se vor fi ivit în
sus și în afară.

Căci, în zadar, nu trăim pe vre-o
sulfă singuratică, ci în mijlocul Europei,
pentru mulți va fi penibil și pentru alți
mulți îmbucurător gândul, că este în Un-
ghia un element de aproape trei milioane,
popor inteligent și capabil de
svoltare politică“, o parte im-
portantă a regatului ungar, care stă îndē-
nică la o parte.

Și fără îndoială mulți se vor fi între-
nd, de ce stau oamenii acestia la o parte,
mulți vor fi dorind să-i vadă și pe dēnsii
contribuind la consolidarea statului, mulți
să cercetăm cauzele și efectele încor-

dării, ce există în patria noastră și ceea
ce e mai penibil, mulți vor fi dīcend: D-l
Tisza nu e om de stat, căci oamenii de
stat nu se luptă cu morile de vânt, nu
urmăresc scopuri ce nu se pot realiza.

Nu-i așa, răspunde „Pester Lloyd“:
este între Români o *partidă româna mode-
rată*, care are trecere la poporul român,
ear cuvintele poporul român le sub-
trage „Pester Lloyd“.

Ceea ce e important pentru „Pester
Lloyd“ nu e partidă moderată, ci
poporul: pe acesta îl promit ori 'și-l
promit cercurile, pe care le reprezintă
„Pester Lloyd“.

Și fără îndoială D-l Tisza se va folosi
de toată puterea sa spre a da „partidului
moderat român“ aparențele unui partid
popular.

Pagubă numai, că lucrul a fost chiar
dintru început rău inscenat, pentru-ca apa-
rențele să poată satisface pe accia, în ve-
derea căroră sînt puse la cale: „par-
tidul român moderat“ nu există;
chiar la constituirea sa el s'a declarat ca
făcend parte din partidul D-lui Tisza, deci
s'a anihilat.

De ce e vorba aici?

S'a produs — se vede — încetul cu încet
în cercurile mai serioase ale patriei noastre
convingerea, că trebuie să se formeze din
elementele moderate ale tuturor naționali-
tăților un partid ungar în deosebire de
partidele maghiare ce există, și D-l
Tisza vrea să producă impresia, că el a
isbutit să formeze acest partid.

De aceea „Pester Lloyd“ dīce, că
„un popor atât de numeros ca Români și
cu niște pretențiuni de dezvoltare atât de
legitime cū dēnsii, nu poate să stăruască
timp îndelungat în rezistența pasivă“ și
încheie făgăduindu-ne marea cu sarea, dacă
vom intra — se înțelege — în dieta Ungariei.

Curios lucru!

Ce-i pasă D-lui Tisza de niște „pala-
vragii politici“, când are la dispozițiunea
sa pe cei mai luminați și mai moderați
dintre fruntașii români, tot oameni cu
trecere la popor? Să le facă acestora con-
cesionile, să le dea și garanțiile cuvenite,
că ceea ce s'a promis într'un moment de
strîmtoare are să fie sfînt în toate împre-
giurările, — s'o facă aceasta și va înțelege
și poporul nostru, că noi sîntem niște seci,
niște palavragii.

Da! s'o facă boierul, că-i tare și mare,
are partid puternic și se bucură de încre-
derea tronului.

S'o facă, — dar nu-i dă mâna.

Mâne, nu mai departe, intrăm și noi
cu cel mai deplin avēnt patriotic în viața
publică a Ungariei; arete-ni-se numai fac-
torii politici, care vor în adevăr și pot să
ne deschidă o poartă de intrare potrivită
cu legitimele noastre aspirațiuni de des-
voltare.

Pe barba Domnului Tisza nu intrăm.
Experiența celor din urmă de ce ani ne-a
învețat, că D-l Tisza nu are nici abne-

gațiunea patriotică, nici autoritatea spre a
se opune curentului cel împinge să nesocotească legile, prin care ni s'a garantat
într'un grad oare-care dezvoltarea națională.

Noi nu putem să-i dăm autoritatea,
pe care n'o are nici chiar în mijlocul
poporului maghiar.

Cu atât mai puțin pot să i-o dea
Românii intrați în partidul său, în genere
înalți dignitari, care-și apără pozițiunile,
ori tineri ambițioși, care vor să parvie
cât mai curēnd, cu foarte puține excep-
țiuni tot oameni, pe care guvernul nu are
nevoie să-i mai câștige, pentru că ii are
legați fedeleș.

Cu acestia nici măcar aparențele nu
și-le poate salva.

Dar atitudinea foilor guvernamentale
va trebui să aibă drept urmare o scădere
chiar și a acestui mic grup de Români
guvernamentali.

„Magyar Polgár“ justifică și aprobă;
„Nemzet“ tace, ear „Pester Lloyd“ îngână
strîmătorat un fel de scusă la adresa celor
de sus și din afară: guvernul se simte
prea slab, pentru-ca, mai ales acum, în
ajunul alegerilor, să se încumete a reproba
niște fapte, care prea mult seamănă cu
primele simptome ale unei revoluțiuni
latente.

În asemenea condițiuni nici un Ro-
mân cu oare-care independență de caracter,
care ține să nu fie huiduit de poporul
său, nu va mai pute să primească umilirea
de a fi socotit între partizanii D-lui Tisza.

Ușile și ferestritele ne sînt sparte,
copiii ne sînt puși în spaimă, fetele și
nevestele ne sînt insultate, se cântă pe
uliță cele mai batjocoritoare versuri la
adresa noastră, se țin în public discursuri,
în care sîntem înjurați: foarte groasă
trebuie să fie pelița de pe obrazul Româ-
nului, care după toate aceste mai are
„virtutea civică“ de a se declara
partisan al unui guvern — care află
justificări pentru cele ce s'au petrecut.

Apoi — mai e și aceea, că șoarecii
fug din moara ce începe a se cufunda,
slugile, — care slugi sînt —, îl părăsesc
pe stăpânul ce începe a scăpăta. —

Dacă mai cetim, în sfērșit, și cele-
late diare maghiare, în deosebi pe cele
din Cluj și numarii dela 17 și 18 l. c.
ai diarului „Pesti Napló“, dacă vedem
nervositatea ce se exprimă în toate mani-
festările spiritului maghiar, în fasa lui
actuală, ne rămâne adūnc întipărită im-
presiunea, că dacă astăzi guvernul ar îndrāsni,
nu să ne facă concesioni, ci să
impuie numai respectul legilor aduse în
favorul nostru, Maghiarii în maturitatea
lor politică sînt gata de a se rēsvrăti. —

Nu este acum timpul, ca să intrăm
în acțiune.

Este o datorie cătră noi înșine, cătră
patria noastră și mai presus de toate o
datorie cătră națiunea noastră, să rămānem
în rezervă, să ne păstrăm bunul cumpēt
și să mai așteptăm cu răbdare până-ce

forța lucrurilor i va sili poate și pe con-
cetățenii noștri maghiari să-și vie în fire.

Unindu-ne cu guvernul, ne-am pune
în fața unei alternative fatale: ori obținem
concesioni, și în acest cas expunem țara
la convulsii nervoase, pentru care
opinia publică maghiară e ași atât de ac-
cesibilă, ori nu obținem nimic, și atunci
fi împingem pe Români la desperare și
rămānem noi înșine isolați și respinși, ca
niște unelte netrebnice, chiar și de accia,
pe care-i vom fi servit.

Nu ne rămāne decât să răbdăm, să
ne strîngem la un loc și să mai așteptăm.

Sinodul diecesan din Arad.

(Raport special al „Tribunei“).

Sedința XI s'a ținut în 22 Aprilie st. v.
La ordine se pune raportul comisii epitro-
pesci asupra lucrărilor senatului epitropesc al con-
sistorului din Arad. Raportorul comisii Ioan
Beleș, propune ca partea relativă la activitatea
consistorului să se ıee spre sciință, ear postul de
cassar și cel de controlor să se deplinească în
mod definitiv, avēnd controlorul a îndeplini și
agende de contabil. Sinodul primesce.

Cu privire la pretensiunile dubioase ale ti-
pografiei diecesane sinodul îndrumă pe consistor
a se conforma hotărîrii sinodului de an în această
afacere.

Rațiociniile fundatiunii Zsigaiene din Oradea-
mare nefind complete, sinodul îndrumă consistorul
de acolo să înlătore asemenea anomalie și să pre-
sente socotelile în ordine cuviincioasă sinodului
proxim.

Pe temeiul raportului consistorial comisii
epitropescă constatată, că sub administrațiunea con-
sistorului Aradan se află următoarele fonduri și
fundatiuni:

1. Fondul general diecesan 23.628 fl. 93 cr.
 2. Fondul cultului și instrucțiunei publice
4344 fl. 85 cr.
 3. Fondul instruct episcopesc 6977 fl. 11 cr.
 4. Fondul tasului al II-lea (clerical) 7220 fl.
71 cr.
 5. Fondul tasului al III-lea (preparandial)
4839 fl. 36 cr.
 6. Fondul capelei episcopesci din Gaiu
373 fl. 57 cr.
 7. Fondul bibliotecii preparandiale 370 fl.
19 cr.
 8. Fondul pensiunii învățătorilor 3797 fl.
66 cr.
 9. Fondul sinodal congregual 3838 fl. 18 cr.
 10. Fondul edificiului pedagogic-clerical
5719 fl. 44 cr.
 11. Fondul tipografiei diecesane cu pre-
tensiuni la olaltă 10.778 fl. 15 cr.
 12. Fundatiunea „Paffy“ 13.556 fl. 24 cr.
 13. Fundatiunea „Faur“ din Orade 6305 fl.
15 cr.
 14. Fundatiunea „Faur“ din Lipova 1500 fl.
 15. Fundatiunea „Forry“ din Soborșin
651 fl. 89 cr.
 16. Fundatiunea „Patriciu Popescu“ 273 fl.
95 cr.
 17. Fundatiunea lui George Popa în Galșa
1056 fl. 8 cr.
 18. Fundatiunea contelui Almásy din Chi-
tighaz 1741 fl. 84 cr.
 19. Fundatiunea stipendială a comunei B.
Comloș 1711 fl.
 20. Fundatiunea de parastas a lui Cristofor
Schiffmann din B. Comloș 700 fl.
 21. Fundatiunea de rugă a lui Cristofor
Schiffmann din B. Comloș 235 fl.
 22. Depozite consistoriale 25.104 fl. 86 cr.
- Toate aceste fonduri și fundatiuni cu finele
anului 1883 represintă suma de 124.723 fl. 75 cr.

Sinodul le ia la cunoștință cu observarea, ca venitele tasurilor II și III să se administreze pe viitor: cel dintâiu în fondul bisericesc clerical, iar cel de al doilea în fondul școlar, a căror surse sînt cele conform deciziei sinodale Nr. 166 ex 1875. Totodată sinodul dă absolut episcopiei consistoriale pre anul 1883.

Relativ la fundatiunea „Elena Ghiba Birta“, după ce comisiunea episcopicească constată starea activei cu 52.294 fl. 74 cr., sinodul ia spre știință dând absolut comitetului administrativ al fundatiunii.

Cu privire la propunerea presidiului pentru clădirea unei case de închiriat pe intravilanul dieceșii din partea stîngă a bisericii catedrale, sinodul însărcinează consistorul a face pregătirile necesare în privința planului de clădire avînd a comunica rezultatul proximului sinod eparchial.

Relativ la petițiunea adunării generale a preoțimii, prin care cere ca, deoarece fondul preoțesc se află în administrațiunea senatului episcopicească, în posturile de cassar ori controlor să se aplice un ofician din cler, — sinodul în urma propunerii lui Dr. Oueu recomandă petițiunea preoților venerabilului consistor, spre a o lua în considerațiune la îndeplinirea posturilor de cassar și controlor.

Budgetul consistorului din Arad pro 1885 se votează în suma de 35.550 fl.

Urmează acum tot raportul comisiunii episcopicești asupra raportului senatului episcopicească dela consistorul din Oradea-mare, din carele pozițiunea privitoare la încasările contribuțiilor eparchiale curente și restante în suma de 1103 fl. 8 cr. se ia la cunoștință îndrumînd consistorul, ca să stăruie cu toată energia pentru încasarea competențelor restante.

Încasările din sidoxia curentă și restantă în suma de 518 fl. 14 cr. se iau la cunoștință, invitându-se consistorul ca să procedă cu toată rigoarea la încasarea competențelor sidoxiale.

Încasările de contribuții titulu tasul II și III în suma de 80 fl. 49 cr. se iau spre știință.

Comisiunea episcopicească pe basa raportului consistorial raportează, că în districtul consistorului din Oradea-mare se află următoarele fonduri și fundatiuni:

1. Fundatiunea Zsigaiană reprezentînd o valoare de 42.342 fl. 33 cr.
2. Fundatiunea Faur 1400 fl.
3. „ Rózsa 840 fl.
4. „ Takácsy 800 fl.
5. „ Papp 200 fl.
6. „ cassei de păstrare 895 fl.
7. „ Faur 6183 fl. 65 cr.
8. „ Leica 400 fl.
9. „ contesei Csáky 1500 fl.
10. „ contelui A. Csáky 200 fl.
11. „ I. Pintea 1279 fl. 12 cr.
12. „ G. Venter 40 fl.
13. „ „ „ 40 fl.
14. „ Zsiga 6412 fl. 10 cr.
15. Fundaț. tinerimeii din Beiuș 5208 d. 93 cr.

Sinodul ia la cunoștință starea acestor fundatiuni.

Percepțiunile consistorului din Oradea-mare în suma de 8363 fl. 39 cr. cât și eroagațiunile de 7938 fl. 26 cr. la propunerea comisiunii se iau spre știință.

Budgetul consistorului din Oradea pe anul 1885 se votează în suma de 9425 fl.

Relativ la conlusul sinodului protopopesc din Vășcău pentru ieectarea și încasarea de contribuții dela comunele acelu protopopiat spre scopul edificării unei case protopresbiterale, sinodul eparchial nu încuviințează asemenea ieectare de bani asupra creștinilor, ci recomandă sinodului protopopesc colectarea de oferte benevole numai.

Comisiunea bisericească raportînd asupra propunerii deputatului Paul Rotariu din ședința a VIII-a, recomandă și sinodul primescce propunerea în textul următor: Sinodul decide a aduce la cunoștință în. P. S. Sale părintelui Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul serioasele sale îngrijiri și temeri de viitorul constituțiunei și a autonomiei noastre bisericești, prin o reprezentațiune sinodică, în carea în. P. S. Sa să fie rugat în numele acestui sinod, ca nesmintit în decursul timpului de vară al acestui an să pună în curgere funcțiunea regulată a consistorului metropolitan, atât cu privire la afacerile administrative ale numitului consistor, cât și pentru publicarea și espedarea lucrărilor congresului trecut, apoi pentru luarea dispozițiunilor convenite, referitoare la convocarea și ținerea congresului național bisericesc în toamna anului curinte.

Ioan Moldovan, ca raportorul comisiunii budgetare sușterne spre aprobare budgetul sinodului pentru sesiunea prezentă. Sinodul îl încuviințează.

După aceasta se pune la ordine alegerea comisiunii de controlă asupra administrării fondurilor diecesane, precum și alegerea a trei asesori onorari în senatul episcopicească, pentru anul 1885. În comisiune se aleg: Constantin Gurban, Ioan Pop și Petru Opreș, iar asesori noi: Adalbert Mihailoviciu, Georgiu Purcariu și Traian Barzu.

În urmă dep. Paul Rotariu ridicînd cuvîntul mulțumesc în numele sinodului Prea Sînției Sale părintelui Episcop pentru înțeleapta și buna-conducere a discutiunilor sinodale, la cari cuvinte, Prea Sînția Sa respundînd, descopere bucuria și mulțumirea, ce a simțit vîdînd interesarea și zelul membrilor sinodali întru împlinirea înaltei lor misiuni. Imploară binecuvîntarea lui Dîeu asupra lucrărilor sinodului și asupra membrilor lui, și declară sesiunea sinodală de încheiată.

Presiuni electorale.

Posițiunea puținilor funcționari români e foarte grea în regatul Ungariei mai ales acum în ajunul alegerilor. Cu atât mai grea e posițiunea arhierilor noștri, dela care guvernul cere să abuzeze de autoritatea lor duhovnicească spre a contribui și ei la producerea aparenței, că e și la Români populară cauza ce reprezintă D-I C. Tisza.

În asemenea împrejurări dignitatea și interesul bisericii cere, ca dignitarii bisericesci, mai ales ei, să se mărginească la cele spirituale, pentru-că, luînd parte la viața politică, ei trebuie eo ipso să se izoleze de turma lor și să peardă autoritatea, pe care trebuie să o aibă spre a pute păstori turmele, ce le sînt încredințate.

Domnul Tisza însă voiesce, precum se vede, ca îndeosebi arhierieii noștri să fie izolați și lipsiți de toată autoritatea, și de aceea face asupra lor cele mai energice presiuni spre a-i împinge în luptele politice contra credincioșilor păstoriți de dînșii.

Numai astfel ne putem esplica scrierile ce ni se comunică din Podgoria țerii unguresce de un amic al nostru despre partea, ce ia Preasfinția Sa Părintele Ioan, Episcopul Aradului, la agitațiunile electorale.

Mai nainte de a se fi întrunit conferența dela Budapesta, Părintele Episcop a întrunit pe fruntașii inteligenței române în Arad la reședința episcopicească și i-a sfătuit să între cu toții în curentul ce „Viitorul“ se încearcă a stabili între Români.

Este un lucru firesc, că nu s'au găsit între cei convocați decât trei inși, oameni ce se află în dependență fie față cu Episcopul, fie față cu guvernul, care n'au îndrăsnit a respinge propunerea făcută.

După-cum ni se comunică, Părintele Episcop s'a dus apoi dimpreună cu cei trei aderenți ai săi la Budapesta, mai puțin strîmțorât însă ca șeful său Părintele Metropolit Miron, i-a făcut o vizită ministrului președinte și a cerut voia de a nu lua parte la conferență, pentru-ca să-și poată păstra popularitatea pentru timpul alegerilor.

Acum Protopopii, Preoții și Învețătorii sînt chemați unul după altul la Arad „ad audiendum verbum“. Li se dă porunci aspre să spriginească pe candidații guvernamentali, și să facă întrebunțe de toată trecerea lor la popor spre a-l duce și pe el cu dînșii.

Nu ne îndoim de loc despre deplina esactitate a acestor sciri. Este un lucru firesc, ca regimul să întrebunțeze toate mijloacele spre a înăbuși la Români libera esprimare a opiniunilor și ca pentru aceasta să abuzeze și de autoritatea arhierieilor noștri.

Am dorî numai, ca din această premisă odată admisă noi Români să nu tragem concluziunea, că arhierieii noștri ne tradează, ci numai că unii dintre ei nu au destulă tărie sufletească.

De aceea linia noastră de conduită e linia precisată: trebuie să ascultăm cu

fiească supunere sfaturile arhierieilor noștri, dar să facem totdeauna tocmai contrarul celor ce ne dic ei.

Această linie de conduită le-o recomandăm mai ales preoților, care se află în supunere ierarhică față cu Episcopul lor, nu sînt însă și nu pot să fie meniji a face serviciu de agenți electorali.

Trebuie să producem în adversarii și amicii noștri convingerea unui popor statornic, asupra căruia chiar nici cei mai iubiji capi bisericesci nu pot să aibă înrîurire, dacă nu se inspiră din sentimentul lui.

Și să fim convinși, că dacă vom face așa, chiar și capii noștri bisericesci se vor bucura în tăcere, căci numai astfel îi vom pute scăpa și pe ei de poziția umilită, în care îi ține actualul regim.

Dacă unii dintre arhierieii noștri sînt prea slabi de așger, noi sîntem și trebuie să rămînem tari.

Adunările electorale române naționale.

În adunarea electorală din Lipova, ce s'a ținut în 6/18 Maiu s'a ales comitetul electoral de 23 membri, iar de delegați pentru adunarea din Sibiuu dnii: David P. Simon, comerciant și Nicolae Posta, proprietar.

Corespondențe particulare ale „Tribunei“.

Cluj, 18 Maiu n. 1884.

Stimate Domnule Redactor! În orașul nostru este o stare anormală, grație purtării tinerimii maghiare. Scandalele începute în 4/16 Maiu seara nu s'au mai sfîrșit. Nu numai seara, ci și ziua mare sînt atacați și batjocuriți pe strade și în toate părțile studenții români și inteligența. Afară de aceste atacuri singuraticce, fie-care și își are programa sa de tulburări și escese generale, când sub deamna conducere a tinerimii universitare se înrolează cu sutele calfe și ucenici de măiestrii și alți iubitori de tulburări și percurg stradele cu vuiet grozav, demonstrînd pe la locușțele Românilor și supărându-i în afacerile lor. Poliția, care ar trebui să-i împedecce, nu-și împlinesce datoria, iar diarele locale, și cu deosebire „Ellenzék“, laudă și aprobă faptele aceste și pe lângă aceasta denaturează starea lucrurilor și publică cele mai mari neadevăruri, folosindu-se de ele, ca de mijloace de așitare. În sfîrșit nici senatul universitar nu ia măsuri, ca să contribuie cu autoritatea sa la restabilirea liniștei. Căci turburările au pîtruns pînă și în sanctuarul științelor, în universitate. Studenții români sînt batjocuriți la prelegeri și amenințați, că vor fi bătuți și dați afară, iar prelegerile d-lui prof. Silași sînt cercetate în mod demonstrativ de sute de tineri maghiari, cari îl înterump în prelecțiune și voiesc a-l terorisa. — Regretăm, din suflet această purtare a tinerilor maghiari, nedeamnă de un om cult, față de persoana iubitului nostru profesor. O regretăm, cu atât mai mult, căci acest bărbat nu este întru nimic vinovat, (dacă poate fi vorba de vină) de cele ce-l acasă. Se dice că este agitator și că tinerimea română urmînd sfatul d-lui profesor ar fi felicitat „Gazeta.“ Aceasta este o minciună, armă de așitare a diarelor locale și desfidem pe ori cine de a arăta, dacă d-nul profesor a avut barem cunoștință despre ea, înainte de-a se publica în „Gazeta.“ D-nul prof. Silași nu s'a ocupat și nu se ocupă cu politica, ci cu știința; sfaturi și îndrumări numai în știință putem noi tinerimea primi dela dînsul. Aceasta se oie la cunoștință tinerimea și foile maghiare. — Se dice mai departe, că d-l profesor ține prelecțiunile în limba română. Cum poate însă să preleagă românescce, când adeseori are și ascultători maghiari? Eată o a doua minciună, un nou mijloc de așitare în contra persoanei d-lui profesor. — Vina adevărată a d-lui profesor, pe care însă ei n'o mărturisesc, este, că dînsul își iubescce limba și naționalitatea și nu este maghiaron. Un astfel de bărbat ar dorî ei să vadă pe catedra limbii și a literaturii române, care se le servească de unealtă în contra națiunii sale.

Afară de escesele și turburările întemplate la prelegerea de Joi și Vineri (15 și 16 Maiu), ale d-lui profesor, tinerimea a mai escelat pînă ași cu două fapte vitejescce și însemnate. — Joi seara s'a prezentat carăși cu sutele la maialul aranjat în favorul școalei române din Gelou și prin vuietul și înjurăturile bechierescce au conturbat ordinea și decursul maialului.

Public român, mulțumită stărilor excepționale, n'a fost mult și mirare, că foile maghiare nu-și esprimă bucuria, că tinerii maghiari prin faptele lor au zădărnicit nobilul scop al aranșatorilor, de-a pute ajuta cât de puțin un institut de cultură.

A doua faptă vitejescă, laudată și mărită de Unguri, s'a întemplat Sâmbătă în 17 Maiu la

ameađi. La ordinea ăleii era arăta cirea ăiarelor: „Gazeta Transilvaniană buna“. Junimea în frunte cu mușii întovărășit de public numeros, și oficianți de stat, a plecat din pi și percurgînd mai multe strade, a oraș, pe dealul Feleac, și a a numeri din ăiarele amintite, în ăi înțona o melodie mortuară. La loc ăi ăi ăi vorbiri. Un mare și sfătos că „națiunea maghiară trebuie să toare jumimii sale din Cluj, căci datorința“. Eată cum înțeleg ei nimii! — „Ellenzék“ de altă parte acest fapt a jumimii ambele ăiare pentru vecie. Lumea cultă însă ăi preocupă, din nefericirea celor ăi judecă altcum și ăie, că ăicetorii ăi de escese brutale și încurajatorii ăi brați. —

Congregațiunea comitatensă de

(Continuare).

După raportul vice-comitetului, portul comisiunei scontrale și alte... La alegerea unui jude cercual și... fiind trebuința de a se compune com... dătoare, din partea Românilor s'a... membrii în acea comisiune dl C. B... și deși Români au fost în minorita... resolută, apelarea la îndreptățirea... o scenă așa de tumultuoasă, încât... rele spriginite de maioritate nu v... admintă alegerea lui Bredecianu în... candidare, a amenințat cu închiden... ținimii, dacă nu se liniștesc lărmitu... Apoi ordină fșispanul, ca cei ce nu... ai congregațiunei se părăsescce sal... tîmplându-se, strigările „Bredice... tare resunau. Fșispanul strigă, și... se înfurie, dar nu poate face liniște... strigă să se facă liniște și face aten... la ordine (unguresce). Dl C. Pop... cuvîntul dice: Tě rugăm să ne sp... ce voiesci, căci noi nu înțelegem un... ispanul: a spus dl notar Schönfeld... Schönfel nu e fșispan, noi pre D... scem de fșispan fiind și președinte... ținimii; și fiind-că limba protocolar... românească, vorbesce românescce. E... Popovicu: Vorbesce românescce... nu scii nu poți fi în stare a împlini... impune a conduce congregațiunea... protocolară e și cea română.

Dl Martinescu advocat (un... fșispan, dacă nu-ți place de Bredic... și-i chestia limpedită, veđi că noi... Aceste enunțațiuni bărbătes... și strigările tot mai șgomotoase fac... să cedeze și așa dechiară, că prim... siunea candidatoare pre dl Bredic... trăiască!)

Candidați pentru postul de... fost: Laitner, Knoty, Saibert și al... tate a fost Laitner Gyula, vice-pre... tidei liberale. Această jertfă a adu... voinții sale de a trînti pre fostul fșis... în cercul electoral Lugos, unde a cu... grama opoșițiuni moderate. — De... s'a ales I. Gyorgyevits un Româ... din Lugos.

Trecînd preste șirul ordinii... fșispanul pune la ordinea ăleii str... tului comitatens în privința locuș... din cercul Timișului, cauza la car... personal e interesat. Aci s... gur după altul, un proprietar mar... fie-care vorbesce din punctul de ve... sului seu. În fine s'a decis cauza... după voia fșispanului.

Relativ la abuserile făcute în... primari comunali, s'a desvoltat o d... frumoasă, în carea au luat parte în... nător: Rezeiu, Nedelcu, Bredicean... armînd pre contrari cu desevîrsire... pre domnii solgăbîrîi, cari au făcu... primari u intențiune de a-și pur... primărie un haideu și corteș, au... libertățile publice ale poporului tr... (Va urma).

CRONICA.

Au fost numiji cu data în... a. c. de capelani militari p... cl. II. d-nii: Ioan Popu și m... heni, preoți ai archidieceșei d... Transilvania.

Statutele reuniunei... prăvălie de naționalitate româncă... au fost din partea ministrului... provăduțe cu clausula de întă... *

Publicațiunea direc... postale Sibiane. Sînt... două posturi de oficiali post... cl. I. din cercul direcțiunii pos... pre lîngă depunerea unei cau...

ta de 200 fl. Salarul anual e 600 fl. 100 fl. bani de cortel; eventual două sturi de practicanți postali pre lângă o munerăție de câte 300 fi.

*

Publicațiune a direcțiunii postale r. u. Sibiiene. Dela 20 Maiu n. anul Nr. 311 de pre linia Teiuș—Alba—Arad—Solnoc și trenul Nr. 2312 de pre linia Piski—Petrojeni se va întâlni Teiuș cu trenul accelerat Nr. 202 de linia Budapesta—Predeal.

*

„Budapester Correspondenz“ scrie, căegerile de deputați pentru dieta ungariiei se escriu pre 15—24 Iunie n. r dieta va fi convocată pre 24 Septembrie. Membrii delegațiunii se vor alege de eta viitoare.

*

Publicăm în traducere declarațiunea lui profesor Gregoriu Silași trimisă arului „Kolosvári Közlöny“: „Domnule redactor! În urma rapoartelor celor multe relative la persoana mea și apărute în mai ulți numeri ai prețuitului diar ce redacți, rog pre d-nul redactor să publice următoarea declarațiune: Declar de nelevărate următoarele aserțiuni nedemne: Că aș fi presidentul societății de lectură „Julia“. — 2. Că nu mi-aș fi împlinit darința ca profesor de universitate conform gilor patriei și ordinațiunilor ministrului dg. de culte. — 3. Că aș fi trimis adresă pe felicitare diarului cotidian „Gazeta ransilvaniei“. — 4. Că aș fi dat ansă simțimintei contrari patriei și națiunii maghiare fie în cercuri private, fie publice în adunări, sau că aș fi luat vre-o oșiție în sensul acesta. Am recunoscut și eunose de datorință patriotică a îndemna iubire împrumutată și armonie, în intesul suprem al patriei noastre.

Toate cele publicate de natura acestora și ridicate și de tinerimea universitară maghiară în contra mea, le declar calumnii rătăcioase.

Cluj, 18 Maiu 1884.

Dr. Gregoriu Silași m. p.

*

La 24 Maiu n. a. c. societatea de lectură a junimii române dela universitatea reg. „Francisc Iosif I“ din Cluj „Julia“ va ține în sala din grădina Stadler“ adunarea sa generală împeunată cu „Maial“. Programa adunării generale e următoarea: 1. Cuvânt de deschidere, rostit de președintele Dr. Aureliu acu. 2. Raportul anual al comitetului: a) despre activitatea societății, de Aug. hețanu secret. int.; b) despre starea cassei, de Georgiu Moga, cassar; c) despre starea bibliotecii, de Demetriu osmulei, bibliotecar. 3. Distribuirea lemnelă a premiilor. 4. Domnitorii asarabi și epoca lor, tractat istoric al Silvestru Moldovan, filoz. 5. „Codreaul“ poesie de V. Alesandri, declamată de Dionisiu Longin, jur. 6. Cuvânt de încheiere.

*

Eată și vederile Maghiarilor Brașoveni manifestate în „Magyar Polgár“ cu privire Maialul tinerimii Române din Brașov: în ajurul „libertății“ în 14 Maiu n. seara 9 oare tinerimea gimnasială româna de i a plecat, în ordine militărească și prengă comandă, dela edificiul gimnasial, întând versuri nepatriotice a încungiurat ata principală străbătând prin toate stratele mai însemnate. Nime nu a pus peoci demonstrațiunii, nici un suflet de lipșit nu s'a arătat. Professorii români au pasivi în ferestrii și cofetării, ba urăriau aprobând demonstrațiunea nepatriotice.

*

În adunarea din 14 Maiu n. a. c. misiunii administrative a comitatului urda-Arieș, inspectorul de scoale moldovan Gergely a propus să se tearnă ministrului de culte o rugare ntru înființarea unei școli de stat în câmpeni, împreună cu oșcoală de

cioplitorie, accentuând că ridicarea unei școli de stat în Câmpeni e în interesul ideii de stat maghiare și a maghiarizării.

*

Mișcări electorale între Sași. Comitetul partidului popular săsese din cercul Cisnădiei candidază ca deputat dietal pe dl Edmund Steinacker, deputatul de până acuma. De asemenea pentru cercul Noerichului realegerea deputatului Samuil Dörr, după „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“ ar fi asigurată.

*

Pentru a înființa o asociațiune culturală a Românilor din Ungaria, cu ocaziunea sedinții electorale ținute de Români de pre lângă Satu-mare la 12 Maiu n. a. c. s'a ales și un comitet, care să compună un proiect de statute conform celui a Asociațiunii Transilvane.

*

Cetim în „Candela“ din Cernăuți:

Părintele paroch din Sucevița Eleazar Sosnoviciu a fundat 2 stipendie pentru studinții români gr.-or., depunând la directoratul gimnasiului din Rădăuți 1200 fl., cară la Consistorul metropolitan 1000 fl. pentru gimnasiul din Cernăuți. Pe lângă aceea a depus parochul Sosnoviciu 300 fl. la cassa de păstrare, pentru-ca să crească și să fie după 18 ani un capital, din care să se susțină un auditor la universitate; apoi a mai solvit în multe rânduri banii scoalei pentru mai mulți studenți sermani dela gimnasiul din Rădăuți. Noi ne bucurăm de aceasta și lăudăm generositatea păr. Sosnoviciu din toată inima cu atât mai virtos, pentru-că suntem informați, cum-că Sântia sa stă să mai contribuiească o sumă considerabilă și la societatea „Școala română“ din Suceavă, care merită încă toată îmbrățișarea. Aici este în adevăr un exemplu de imitare pentru cei ce sînt cu avere, dară n'au parte ca păr. Sosnoviciu a avé copii proprii.

*

Principele Wilhelm din Prusia se află actualmente în Petersburg spre a asista la declararea de majoren a principelui moștenitor din Rusia. Fără îndoială, principele din Prusia nu are de îndeplinit cu această ocaziune vr'o deosebită misiune politică. Cu toate acestea nu se poate afirma, că mergerea lui la Petersburg nu ar avé nici o importanță politică. Ea este menită a întări și mai bine legăturile amicale, care au existat și până acum între Germania și Rusia. Aceasta o recunosc chiar și diarele oficiale din ambele imperii. Între altele „Petersburskija Wjedomosti“, după ce salută în modul cel mai simpatic pe principele Wilhelm, dice că venirea sa are o deosebită importanță pentru relațiunile dintre Rusia și Germania și este o garanție cumcă amicitia va fi asigurată pe mulți ani.

*

Partidul liberal național din Germania a avut o întrunire la Berlin. Au luat parte vr'o 500 de membri din toate părțile imperiului, între cari și Bennigsen, care de câtva timp se retrăsese de pe teren politic. S'a primit o rezoluțiune, prin care partidul accentuează credința sa statornică câtră împărat și imperiu și ia angajamentul de a lupta cu energie pentru drepturile constituționale ale reprezentațiunii naționale. Respinge ideea de a se fusiona cu alte partide și recunoaște necesitatea legii contra socialistilor. În fine adunarea se declară învoită cu reformele sociale politice ale guvernului imperial.

VARIETĂȚI.

(Cănele unui omorât.) În muntele „Hartz“ au aflat în anul acesta pre un vânător împuşcat. Poliția numai decât a pus mâna pre trei indiviți. Pentru a constata pre vinovat, judecătorii a făcut încercare cu cănele vânătorului împuşcat. Au adus cănele înainte și a trecut pre dinaintea cânelui mai întâiu notarul dela

tribunal. Cănele s'a purtat indiferent; trecând însă pre lângă cănele unul dintre cei trei bănuți de omor, animalul a năvălit asupra lătrându-l cu turbare; a trecut al doilea dintre cei trei, cănele s'a mai moderat a trecut al treilea, cănele earăși și-a venit în furie. Cu privilegiul pertractării tribunale de nou a început proba cu cănele, — același rezultat. Unul dintre cei închiși, pre care l-a lătrat cănele mai cu moderațiune, și-a recunoscut complicitatea ceialalți doi însă nu. În urma probei cu cănele și a ascultării alor 31 martori, cei doi asupra cărora cănele a dat năvală fură condamnați la moarte, al treile însă numai la închisoare pre 10 ani.

(Efectul citirii romanelor.) Ledra este dat în judecată pentru furtul unor rufe. Chiamată să dea esplicațiuni tribunalului, martora, o tănără fată de optsprezece ani, se esprima astfel asupra celor întemplate: Mătușa-mea e spălătoreasă la mahală. Acum o lună, întindând rufele în băătură, m'a pus să le păzesc, ea să nu vie vr'un borfaș să fure din ele. Fiind-că mi era urit să stau așa cu mâinile în sîn ceasuri întregi, m'am apucat să citesc o carte... Președintele: Și, tot citind, și-ai uitat de rufe. Martora: Oh! Domnule președinte, de ai ști ce bine seria acolo! Costică iubia la nebunie pe Elena, însă părinții nu voiau cu nici un chip să-i cunune împreună, așa că... Președintele (înterupând-o): Pe când d-ta te ocupai de dragostea lui Costică și a Elenei, prevenitul profita de ocaziune și își sfeterise rufe. Martora: Apoi, să vedeți, eu nu credeam că el venise pentru astfel de lucru. Președintele: Și ce te făcea să nu-l bănuiesci? Martora: De! d-le președinte, îl vedeam că se uită la mine cu sfială, apoi că se apropie încetul cu încetul lăsând să cadă câte-va cămăși pe pământ; mi-am închipuit că vrea să-mi facă curte și m'am arătat că nu-l ved. Președintele: Noroc că și-ai luat seama mai târziu. Martora: Noroc, dău! Mă sculaseam în sus creșând că o să prindă curagiul și o să vie la mine. Aș! Cum m'a vețut că mă scol, a luat-o la sănătoasa cu un vraf de rufe în brațe. Am început să strig: Hoții, hoții! și am rupt-o la fugă după el. Un soldat, care trecea din întâmplare pe acolo, a pus mâna pe el. Președintele: Când a fost prins, mai avea rufe în brațe? Martora: Nu, d-le Președinte; rufe le-am găsit într'un șant; se vede că le aruncase acolo de frică. Președintele: (câtră prevenitul): Ei! mai ai curagiul acum, să tăgăduiesci furtul, cum ai făcut la instrucțiune? Prevenitul: Ba, să vă spuie drept, luasem patru cămăși și două părechi de ciorapi nu cu gând să le fur, dar fiind că iubesc pe d-șoara și vream să-mi pregătesc trusoul de nunță. Numai amorul m'a împins la asemenea faptă, vă jur pe ce am mai scump în lumea asta... Președintele: Și ai creșut că domnișoara o să ia de bărbat un pungaș? Prevenitul: Eu nu sînt pungaș, d-le președinte; când fură cine-va numai pe înderăt, pe când eu, dacă mă lua de bărbat, era să aduc înapoi și cămășile, și ciorapii, tot trusoul, cum s'ar dice. Președintele: Atunci cum se face că ai sters-o la fugă când martora s'a sculat în picioare, și mai cu seamă, de ce ai aruncat rufele în șant, când te-ai vețut urmărit? Prevenitul: Dragostea e de vină, bat'o crucea! Când iubesci, faci toate lucrurile pe dos. Uite, întrebați pe d-șoara dacă nu mă iubesc nițel; ați vețut cu ce foc vorbea de mine adineori. Când amorul intră în joc, omul își perde, dău! mințile. Cu toată melancolica reflecțiune a prevenitului, tribunalul l'a condamnat la 3 luni de închisoare.

(„Dreptul“.)

Apel câtră onoratul public.

Însemnătatea scoalelor pentru respândirea și întemeierea culturii popoarelor este cunoscută de toată lumea. Dela cultura popoarelor atărnă în ziua de astă-și existența lor. Drept aceea se șinguesce fie-care națiune a întemeia școli și a înmulți numărul lor, punând astfel temelii la înflorirea culturii poporului, la propășirea lui

materială și morală, asigurându-i existența și un nume bun între alte popoare.

Starea culturii la poporul român din Bucovina este, în asemănare cu toate celelalte națiuni din Austria, cea mai joasă, pentru-că numărul scoalelor românesce din țară este cel mai mic și cercetarea lor cea mai rea. Este lucru firesc și netăgăduit, că, mergend tot așa, elementul românesc în Bucovina în loc să sporească va tot da înapoi, și lipsit de lumină, se va pierde încetul cu încetul în întunerecul nescinții și se va cotropi.

Spre a pune măcar încâtva stavilă acestei stări de lucruri, spre a întemeia școli, spre a sprijini material pe aceia, ce din lipsa mijloacelor nu pot cerceta scoala, spre a înbărbăta și a îndupleca poporul, să iee parte la progresul general de ași, — spre acest scop s'a înființat în Suceava societatea „Școala Română“, care apelează astăzi la toți iubitorii de propășire și cultură, la toți amicii și binevoitorii poporului român din Bucovina, ca să-i vie întrajutor.

Pe temeul § 3 d. din statute este societatea aceasta îndreptățită a respândi și liste de subscrieri. Făcend întrebuințare de acest paragraf, comitetul societății se adresează și câtră Domnia Voastră P. T. D. cu rugăminta, ca să sprijiniți scopurile acestei societăți, să faceți să curseze această listă în cercul cunoscuților Domniei Voastre și să stăruiti îndemnând, ca să jertfească care cât va pute și-l va trage inima pentru scopul amintit.

Banii adunați veți ave apoi deosebita bunăvoință a-i trimite la adresa D-ului St. Ștefureac, vicepreședinte al comitetului central al societății „Școala Română“ din Suceava în Bucovina.

Primiți P. T. D. cu aceasta ocazie asigurarea deosebitei noastre stime.

Suceava, 1884 luna Maiu.

Pentru comitetul societății „Școala Română“:

Președintele: Secretarul: Georgi cavalier de Popovici. Dr. A. Dașchevici.

Sciri ultime.

Preoșimea din tractul Sibiului, întrunindu-se astăzi în conferență, a votat cu unanimitate o concluziune, prin care exprimă încredere în sinodul arhiepiscopesc și declară, că respinge ajutorul de stat în condițiunile în care i se ofere.

Vom publica mâne rezoluțiunea în întregul ei.

Cluj, 19 Maiu n. O întrunire nouă, intenționată de tinerimea universitară maghiară a fost oprită din partea poliției. Senatul universității a întroducere cercetarea disciplinară în contra conducătorilor agitațiunii.

Vrșeț, 19 Maiu n. O conferență cercetată de mulți Sârbi a primit în unanimitate programul de Chichinda.

Berlin, 19 Maiu n. Sesiunea „Landtag“-ului a fost închisă prin un discurs al Regelui, pe care l-a cetit ministrul Puttkamer.

Lipsia, 19, Maiu n. În procesul Kraszewski—Hentsch acesta din urmă a fost condamnat la închisoare de nouă ani, ear Kraszewski la închisoare de fortăreață de 3 1/2 ani.

Niș, 19 Maiu n. Părechea regală sârbească și principele ereditar au sosit aici pentru Skupcina, ce are să se ție.

Serviciul telegrafic

al

„TRIBUNEI“.

Budapesta, 20. Maiu n. Închiderea dietei s'a făcut după cunoscutul program prin adresa cetită de Maiestatea Sa Regele. Adresa relevă înainte de toate inarticularea legii privitoare la unirea granițelor militare cu țara muma și exprimă speranța, că prin o administrațiune condusă cu moderațiune, dar și cu hotărâre se va ajunge la consolidarea ordinii, pentruca poporul să se bucure de binefacerile vieții constituționale. Se mai relevă legile finanțiare, conversiunea rentei, întroducerea ordinii și a îmbunătățirii în finanțele țării; ear pre terenul siguranței publice, succesele obținute prin întroducerea gendarmariei. Adresa mai relevă bunele relațiuni ale Austro-Ungariei cu toate statele Europene și exprimă speranța, că pacea se va manține și popoarele Austro-Ungariei vor pute să urmeze în pace lucrarea binefăcătoare.

Paris, 20 Maiu n. „Republique française“ desminte scirea, că Francia ar fi voind să anecteze Maroc.

Director și redactor responsabil Ioan Slavici.

Estrase de publicațiuni bisericesci-scolare.

Stațiuni învățătoresci vacante:

Halaliș. Termin 20 Maiu st. n. a. c. protopresb. Totvaradia per Soborșin. Emolumente: a) 100 fl. în bani; b) în relutul deputatului învățătoresc 92 fl.; c) spese la conferențele învățătoresci 8 fl.; d) pentru curătorit 6 fl.; e) 8 jugere pământ; f) 10 orgii de lemne în natură; g) cortel liber cu grădină de legumi.

Temesești. Termin 20 Maiu st. v. a. c. protopresb. Totvaradia per Soborșin. Emolumente: a) 100 fl. în bani gata; b) în relutul deputatului învățătoresc 92 fl.; c) pentru conferențele învățătoresci 8 fl.; d) pentru curătorit 6 fl.; e) 1/2 sesiune pământ; f) 10 orgii de lemne în natură; g) cortel liber cu grădină de legumi.

Soborșin. Termin 3 Iunie st. v. a. c. protopresb. Totvaradia per Soborșin. Emolumente: a) 231 fl. 40 cr. în bani gata și relut din care sunt de a se cumpăra și lemnele pentru încălzitul scoalei; b) un 1/4 sesiune pământ; c) pentru conferențele învățătoresci 12 fl. 50 cr.; d) 6 fl. 50 cr. pentru scripturistica; e) cortel liber cu 2 chilii, grajd și grădină de legumi.

Galșa. Stațiune de învățător suplent. Termin 13 Maiu st. v. a. c. protopresb. Siria (Világos). Emolumente: a) 150 fl. în bani gata; b) 6 cubule de grân, 6 cubule cucuruz; c) 1/2 sesiune de pământ; d) 10 orgii de lemne; e) 20 fl. curatoratul scoalei; f) 7 fl. pentru scripturistica; g) 12 fl. conferență; h) cortel liber cu grădină de legumi. Alesul va avè se capete însă numai o jumătate din emolumente; cealaltă jumătate e a fostului învățător.

Bursa de București.

Cota oficială dela 17 Maiu st. v. 1884.

Renta perpet. (5%) Cump. ——	vând. 94.—
— amort. (5%)	" 95.—
Împr. oraș. București	" 32.50
Banca națională a României	1442.— " 1450.—
Acț. de asig. Dacia-Rom.	371 1/2 " —
Credit mob. rom.	213.— " 209.—
Acț. de asig. Naționala	" — " 237.—
Scrisuri fonciare urbane (5%)	" — " 90.50
Societ. const.	296— " 297. 1/2
Schimb 4 luni	" — " —
Aur	3.65% " —

Bursa de Viena.

din 19 Maiu st. n. 1884.

Rentă de aur ung. 6%	122.60
" " " 4%	92.05
" " " 5%	88.55
Împrumutul căilor ferate ung.	142.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	96.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	119.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	102.50
Bonuri rurale ung.	101.50
" " " cu cl. de sortare	100.75
" " " bănățene-timișene	101.—
" " " cu cl. de sortare	100.50
" " " transilvane	100.50
" " " croato-slavone	100.—
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	98.—
Împrumut cu premiu ung.	116.30
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	114.60
Rentă de hârtie austriacă	80.55
" " argint austriacă	81.85
" " aur austriacă	101.85
Losurile austr. din 1860	136.25
Acțiunile băncii austro-ungare	853.—
" " de credit ung.	316.50
" " " " austr.	316.20
Argintul	—
Galbeni împărătesci	5.73
Napoleon-d'ori	9.67
Mărci 100 imp. germane	59.65
Londra 10 Livres sterlinge	121.95

Bursa de Budapes

din 19 Maiu st. n. 1884.

Renta de aur ung. 6%	
" " " 4%	
" " " 5%	
Împrumutul căilor ferate ung.	
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (1-a emisiune)	
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (2-a emisiune)	
Amortisarea datoriei căilor ferate de ost ung. (3-a emisiune)	
Bonuri rurale ung.	
" " " cu cl. de sortare	
" " " bănățene-timișene	
" " " cu cl. de sortare	
" " " transilvane	
" " " croato-slavone	
Despăgubire pentru dijma ung. de vin	
Împrumut cu premiu ung.	
Losuri pentru regularea Tisei și Segedin.	
Renta de hârtie austriacă	
" " argint austriacă	
" " aur austriacă	
Losurile austr. din 1860	
Acțiunile băncii austro-ungare	
" " de credit ung.	
" " " " austr.	
Argintul	
Galbeni împărătesci	
Napoleon-d'ori	
Mărci 100 imp. germane	
Londra 10 Livres sterlinge	

Banca generală de asigurare

„TRANSILVANIA“

în Sibiu,

≡ fundată în a. 1868 ≡

asigurează pe lînga condițiunile cele mai favorabile :

- a) în contra pericolului de foc și esplosiune clădiri de ori ce fel, mărfuri, produse de câmp, mobilii etc.
- b) pe vieța omului în toate combinațiunile, precum : asigurări de capitaluri pe casul morții și pentru terminuri ficsate, de zestre și de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră :

Despăgubiri pentru daune cauzate prin foc	Sume asigurate pe vieță
în a. 1869—1880 fl. 362,354.67	în a. 1869—1880 fl. 247,755.97
în a. 1881 " 64,802.82	în a. 1881 " 35,163.90
în a. 1882 " 54,792.92	în a. 1882 " 32,382.04
în a. 1883 " 34,761.25	în a. 1883 " 32,843.10
Suma fl. 516,711.66	Suma fl. 348,145.01
fl. 864,856.67 cr.	

Conform bilanțului pentru 1883 fondurile de rezervă și garanție se urcă la fl. **536,865.21** cr.

27 (6-6)

Prospecte și formulare se dau gratis.

IOAN LURZ

Sibiu, Strada Cîsnădiei Nr. 12,

recomandă bogatul său deposit de

albituri pentru bărbați și femei, numai calități bune și cu prețuri de tot moderate, precum și un **asortiment batiste de olandă**

atât albe, cât și colorate, garnitură la serviciul de cafea pentru 6 și 12 persoane, o mare alegere **albituri de masă de in** pentru 6—12—18 ori 24 persoane, și **veritabilă pândă de cănepe** în deosebite lățimi, pentru albituri de cămăși, stoffe de saltele, șifoane, Oxford, și altele, albe și colorate, cu desene, în sfirșit căpițe și hăinițe pentru copii a 1—5 fl. garnitura.

PENTRU SESONUL DE VARĂ

un mare asortiment de **ciorapi** albi ori colorați precum și de **mănuși ată** pentru dame, domni și copii.

Comandele pentru **trusouri de mirese** se execută cu gust și garantează cel mai bun și mai frumos lucru în cusături de mașină.

2 (12)

Invitare de abonament la cele mai eftine diare române.

„Amiculu Familiei“ diuar beletristic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. Apare regulat în 1|13-a și 15|27-a și a fie-cărei lune în numeri câte de 2—și publică : *novele, poezii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorie, studii sociali, — articlii științifici* mai ales din sfera economiei și a higienii de casă, lumea mare cu preferință acelea cari interesează mai de aproape societatea românească, — *principii de viață și notițe de petrecere*. Fie-care număr este bogat ilustrat. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e numai **4 fl.**, pre 1/2 an **2 fl.**, pre 1/4 de an **1 fl.** v. a. — Pentru România pre anul întreg **10 franci** plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Preotulu Român.“ Diuar bisericesc scolastic și literar. Apare regulat în 1-a și 16-a și (c. n.) a fie-cărei lune, în numeri câte de 1 1/4—2 1/2 coale articlii din sfera tuturor sciinților teologice — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastoral, dar mai ales rituali, — *predice* pre domineci, serbători și diferite ocazii alese pentru ocazii funerale, precum și *schite de predici*, și ori ce amenunte aplicabili în predici, *catechese* și alte *învețături pentru popor*, — *tractate pedagogice, didactice și recensțiuni literare, sciri* — din sfera bisericească, scolastică și literară. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e **4 fl.**, pre 1/2 an **2 fl.**, pre 1/4 an **1 fl.** — pentru România pre anul întreg **10 franci** — lei — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postali.

„Cartile Săteanului Român.“ Pentru toate trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/3 coală — și publică : *novele, istorioare, fabule, poezii, anecdote, proverbi* și alte amenunte de *învețatură și petrecere, cunoscințe de iconomie, industriă, igienă ș. a.* — *sciri din lumea mare* mai ales cele mai de aproape ating pre poporul nostru. — Prețul de prenumerațiune pe un an întreg e numai **1 fl. v. a.**, pentru România **2 franci 50 bani** — plătibili în timbre postali.

Toate aceste trei diuare deodată abonate costau pre anul întreg **8 fl. v. a.**, pentru România **20 franci** — lei.

Esemplare complete dela începutul anului mai sînt câteva.

Aceia, cari vor abona toate trei diuarele sau baremi 2 din ele, vor primi gratis patru portrete frumoase până cel mult în 1 Maiu 1884. — Afară de acești diuarelor noastre își pot procura cu prețul de jumătate toate serierile apărute în edițiunea ori proprietatea noastră.

≡ Numeri de probă se trimit gratis ori cui. ≡

A se adresa la : Cancelaria „NEGRUTIU“ în Gherla — Szamosujvár — unde se mai află încă de vîndare următo

opuri de minune eftine

Amor și dincolo de morment. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negrutiu. Prețul 30 cr.

Biblioteca Săteanului Român. Cartea I., II., III., IV. cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul la toate patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Carte I. Cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colectă de Recepte din economie, industriă, comerț și chemie, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Apologie. Discusiuni filologice și istorice magiare privitoare la Români, învederite și rectificade de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paul Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbei românesci în vorbire și scriere învederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețul fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreuna 70 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un volum de 192 pagini cuprinde 103 poezii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Branda sau Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoș. Novelă națională. Prețul 20 cr.

El trebuie să se însoare. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negrutiu. Prețul 25 cr.

Secretele alor trei nopți sau trei morți vii. Roman angles după F. Champfleury. Pamfiliu I. Grapini. Prețul 50 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Constantin Negrutiu. Prețul 50 cr.

Economie pentru scoalele popor. de T. Rosiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Petulantul. Comedia în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioan Dulfu. Prețul 30 cr.

Nu mă uita. Colecțiune de versuri funerale; urmate de iertăciuni, de Petru Dulfu. Prețul 50 cr.

Toate acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețul bagatel de 20 franci.